

我省率先出台错案责任追究终身制

谁办错案,谁就要负责一辈子

错案如何认定,责任如何追究,省高院一一详细规定

“谁用权,谁就要负责一辈子。”今年全国“两会”上,全国人大代表、河南省高级人民法院院长张立勇在接受媒体采访时,明确了今后办错案时的态度“不能像鸵鸟一样,明明知道有问题,却假装没有问题”。

昨天,省高院召开新闻发布会,正式宣布《错案责任终身制追究办法》即日起试行。据悉,这在全国还是首创。

记者 鲁燕 文/图

1 错案频出,问题在哪儿?
和个别法官素质低下有关

据省高院纪检组组长王宏昌介绍,近年来,法院系统的错案不断出现,先后见诸媒体、获得纠正的有徐祥林错案、赵作海错案等,引起了社会的广泛关注和司法公信力的质疑,损害了司法权威。

“这些错案的产生,既有个别法官素质低下、责任意识淡薄,甚至徇私舞弊、枉法裁判等主观方面的原因,也有法院内部监督管理不

力,错案责任追究机制没有充分发挥作用等方面的问题。”

王宏昌说,1998年和1999年,最高院和省高院先后出台的对审判人员违法审判责任追究等法规如今已有十三四年的历史了,因为法律法规的修订、法院自身规章制度的完善以及执法环境的改变,一些条款的表述及内容已经不准确、不规范,造成在实际操作中追究难度较大。

4 追究谁的责? 怎么处理?
谁有决定权,谁负主要责任

为避免出现错案后不知向谁追究责任的情形,《追究办法》规定错案责任承担原则是:谁有决定权,谁负主要责任;其他参与者负次要责任;下属出错案,主管领导有责任;对错误决定持反对意见者不负过错责任;确系非自愿执行错误指示者,一般可免于追究或者从轻追究。如进一步明确院长、庭长、合议庭其他成员对错案承担的责任。

合议庭成员在合议庭案件时要明确表示意见,不得含糊其辞、模棱两可;主管院长、庭长要认真履行把关职责。对于经过认定属于错案的案件,不仅要追究直接承办人的责任,还要追究同意错误意见的合议庭其他成员、庭长直至院领导的责任。

对应追究错案责任的法院在职工作人员,根据其应负责任按下列情形办理:

应给予调离工作岗位、免职、责令辞职、辞退等处理的,由组织人事部门按照干部管理权限和程序办理。

应给予党纪处理的,由纪检监察部门依照有关规定和程序办理。

涉嫌犯罪的,将违法线索移送有关司法机关依法处理。

应予以追究错案责任的法院工作人员已调其他法院的,由错案认定法院将其错案调查情况向该工作人员现所在法院通报,由该法院根据相关规定予以追究;已调其他单位的,由错案认定法院将其错案调查情况向该工作人员现所在单位通报,建议该单位根据有关规定予以追究;已退休的,根据其承担责任应给予降级、撤职、开除处分的,按照规定相应降低或者取消其享受的待遇;已调离、辞职、退休的,根据其承担责任涉嫌构成犯罪的,由错案认定法院将其违法线索移送有关司法机关依法处理。 线索提供 志平 王曦

2 何谓错案? 范围咋定?
错案主要是指因主观故意或重大过失办错的案

所谓错案,一般是指法院工作人员在办案过程中故意违反与审判执行工作有关的法律法规,致使裁判、执行结果错误,或者因重大过失违反与审判执行工作有关的法律法规致使裁判、执行结果错误,造成严重后果的案件。

各类案件存在下列情形之一的,追究相关人员错案责任。

违反规定私自办理案件或内外勾结制造假案的。

毁灭、篡改、隐匿、伪造证据或指使、帮助他人作伪证,导致裁判错误的。

私自制作诉讼、执行文书的,或者制作诉讼文书时,违背合议庭评议结果、审判委员会决定,或者因重大过失导致诉讼文书主文错误,造成严重后果的。

向合议庭、审判委员会报告案情时故意隐瞒主要证据、重要情节,或者提供虚假材料,导致裁判错误的。

故意违反法律规定,对不符合减刑、假释条件的罪犯裁定减刑、假释的。

故意违反法律规定采取财产保全措施、执行措施或其他强制措施,以及在采取上述措施中有重大工作过失而造成当事人、案外人或第三人人身伤害、财产损失等严重后果的。

其他故意违背事实和法律,被审判委员会确认为错案的。

对于没有涵盖在内的其他一般性瑕疵类案、执法过错类的案件,另行出台相关规定实施追责。

3 谁来认定和追究?
纪检监察部门、审判管理办公室负责收集错案线索

对如何发现错案、由谁组织调查错案、怎样追究错案的问题,《错案责任终身制追究办法》(以下简称《追究办法》)明确规定纪检监察部门和审判管理办公室负有收集错案线索的职能。其中,审判管理部门负责涉错案件的评查分析,并就是否构成错

案、错案性质及责任划分提出初步意见,对案件是否构成错案最终要由审判委员会来确认。对确认为错案的,经错案领导小组研究决定,根据不同情况分别由纪检监察部门、组织人事部门负责对相关人员进行责任追究。

郑州今年要新增13万人
就业再就业

本报讯 昨日,郑州市政府公布2012年市委、市政府向市民承办的惠民“十大实事”内容。

今年,郑州市政府就业工作目标是:城镇新增13万人就业再就业、城镇零就业家庭动态为零、新增发放16亿元小额担保贷款、创业培训5800人、再就业培训3万人。还将进一步完善和落实鼓励劳动者创业的财税、金融、工商、场地、培训等扶持政策,鼓励和支持各类群体自主创业。另外,今年还将继续把高校毕业生就业摆在当前就业工作的首位,采取更加切实有效的措施,积极引导高校毕业生面向基层和企业就业。

记者 孙娟

高新区开展务实作风竞赛

本报讯 昨日,记者从高新区管委会了解到,高新区为了加快建立“坚持依靠群众推进工作落实”长效机制,把2012年确定为“务实作风竞赛年”,开展“务实作风竞赛”活动,通过竞赛活动,推进各项工作落实。

据悉,活动实行百分制竞赛,包括五个方面的内容。加快新型城镇化建设是重中之重,高新区把该项竞赛的分值设为60分,主要内容包括交通道路和生态廊道拆迁、绿化,城中村改造等。目前,高新区正在实施“新型城镇化第一战役”,预计4月底完成拆迁130万平方米,绿化180万平方米,建成6公里长的生态廊道标准段。其中还有开展落实“七个一”竞赛,即每个局办要向一个行政村派出工作队;每个科级以上干部分包一家企业;每个局办每周发现或解决一个问题,每月召开一次不同形式的座谈会、公开接访一次,每季度撰写一篇调研报告,每年撰写一篇工作总结。

目前,各项竞赛活动正顺利开展。

记者 孙娟

市中心医院
加盟为郑州大学附属医院

本报讯 昨日上午,郑州大学附属郑州中心医院正式揭牌。这标志着市中心医院成功加入了郑州大学的行列,将成为建设我市医疗新高地的领军医院。

市中心医院院长郝义彬表示,医院加盟郑州大学后,双方将实现专家资源共享,优势互补,教学相促,将极大地促进医院医疗技术、服务水平、教研水平、管理水平的提高。

据悉,郑州大学附属郑州中心医院挂牌后,为方便患者、服务百姓,从4月5日~5月5日,医院推出“免挂号费”等优惠活动。

记者 邢进

阅读忠诚度第一/阅读时间第一/深度阅读比例第一/读者购买力第一/高端读者比例第一/房产、汽车、家居、家电等产品预购读者拥有比例第一。

——引自第三方权威调研机构(央视CTR/新生代CMMS)发布数据

郑州晚报

63 年的品牌锤炼

郑州发行第一 我们一直在你身边 报

